



75年风雨兼程

——纪念特刊主编的话

孙德安

75周年庆祝活动过去了,已经成为美好回忆。

本会走过四分三世纪,这是很值得纪念的日子,75年的时光,一路相随的风雨,奋起的日子酿成一首首优美的乐曲。

为了留住彩色缤纷的足迹,出版这本特刊,见证了本会成长壮大的辉煌历程,感受到参演的温暖和快乐,75年风雨兼程,75年春华秋实,怀着我们无比激动和喜悦的心情。

我感到非常荣幸能够担任这特刊主编,编辑这些特色有趣的故事,找到许多点亮心灵的美丽画面,鼓舞大家对本会充满希望和热情。大家的努力和梦想,在特刊中不再是渐行渐远,那昙花一现,在历史的长河中出现了我们。

我是在42年前(1981年)开始进入理事会,或许我在教育界执鞭过,一上任就掌管教育主任,没想到42年的岁月,几进几出,仍然与教育有缘。教育是生活中不可或缺的成分,阅读古今中外的经典美文,不仅能够开阔眼界,增长知识,更能够在生活上获得启迪和昭示。

进入商会那一年,令人

瞩目的每年苏丹华诞,本会主催下,全国华人设宴祝寿,欢迎苏丹驾临,表示对政府忠贞不二的效忠和充满信心。并且直接表达本国人最关心和需要的公民权考试问题。苏丹陛下同时肯定本会的贡献和促请与巫商一起合作。

1983年,迎接独立这一年,本会财政全年开支高达42万,开始为新希望而准备,配合政府政策,拟定几项庞大计划,扩大庆祝36周年会庆,广邀国外商会,共襄盛举,人人欢腾,设立马来语班,负责教育华人国语,增进民族团结和稳定,除外举办全国性国语週活动,配合政府推动国语,推动国家繁荣和谐。

我负责编辑36週纪念特刊,一本令人感动和自豪的特刊,记载本会对外展开国民外交,对内担当国民义务,荣获政府的重视和信任,与友族成立了国家商联,在慈善福利上,赈灾(火灾、水灾),帮助残章、不幸人士,获得优异成绩,并且刊有独立宣言以及本会率领华人踊跃参加首都大广场独立仪式。最美好的岁月其实都是最珍贵,事后回忆起来的时候才

觉得那么幸福。

翻开历史,本会是在1947年创立,一开始就负责中华学校(现为汶中)的经费,向商家征收糖米或每件四分钱的进口捐,致力于再穷也不能穷教育,《礼记·学记》玉不琢,不成器;人不学,不知道。教育改变生活,能够提升社会经济地位,更是摆脱贫困的关键。对教育,对华人,主要目的,是协助华人子弟,不管他们经济条件如何,都有机会受教育,本会在教育事业发展做出突出贡献。相信教育是学习,是成为更好的自己、更温暖的他人,让孩子透过教育打开成长开关,发现无限的可能。

本会近十年来遭受巨大风风雨雨,第40理事会2013年被社团注册官冻结,四年后(2017年)才解冻,但留下来的债务约四百千元;放下了,平静了,随之也不是风平浪静,第41届理事会2017年底就职,两年后2020年又遇上新冠肺炎的肆虐,导致全球超过250万人死亡,新冠疫情使世界遭受重大损失。除了严重的生命损失,新冠疫情还给世界经济带来了后果,如全球供应链中断、物流中断、能源短缺和能源价格

上涨等,各国采取关闭经济措施以阻止疫情蔓延。低收入国家的公共债务增加,扩大了贫富差距,可谓多灾多难,本会虽然不能庆祝70周年会庆,但会务仍然坚持推进。2018年本会承办戊戌年汶莱华社新春联欢团拜,迎接苏丹陛下及皇室成员光临,开斋节赴皇宫拜,向部长和国内显要祝贺佳节,苏丹华诞参与华诞和与民同乐,接待各国驻汶使节及各国访问代表团,受邀参加政府活动。

本特刊图文并茂,一次次奉献整理翻阅,一张张相片也成了最为珍贵的纪念,本会群策群力,已发展成为本国历史相当悠久、最具规模的商会,致力推动本国的贸易与文教事业,兼顾到地方福利工作,像灯塔一样,为一切夜里不能航行的人,用火光把道路照明。希望本特刊让曾经充满感动的经历,难以忘怀的事,历历在目,栩栩如生。

最后,感谢商家踊跃刊登广告,使特刊顺利出版!在此,我衷心祝愿各位吉祥安康,家庭幸福!(注:作者为汶莱市中华总商会文教主任)

不谈亏欠

狼爵

你说十年内
他可以在外潇洒一年半
我不明白这份谦卑的爱情
究竟在剩下的八年半中
如何消磨
思念似乎早已经破网
其中还渗有四年是暗恋
那个人抿着嘴唇
一直在看手表
仿佛两个小时的旅程
就不值得散伙饭后的半把孤单
想得如此之久
才知道自己的浪漫
渡成一个笑话
不能告诉别人的秘密
从今夜以后
嘱咐我不要再提起那个人
不再思念某位他
你笑着撕裂一张又一张的夜色
一张又一张的烈日
让峡背滑落前尘的汗珠
背着往事
禽住眼泪
把马路踏得实实在在
混乱中把我踩於星辉下
你说这样子
风吹不冷
我拥着你的孤单
转身饮泣
咱俩在诗裡的对奕
往后或许会是一场梦魇吧
但是你的美貌依旧
我的爱恋却逐渐肤浅起来
因为和初恋很像
所以许多影像在重迭着
最后将会形成我我要的那个人

乐天

罗米欧

自来猫狗等等。
白天不太知名小鸟和近邻饲养公鸡相互传唱;晚上不同虫鸣合奏天籁之音。接触大自然会让人身心愉悦,抚慰和改善负面心情充满活力。同时,也会让人感到生活更有意义和目标,做起事情来也更容易和顺手。
唯有在抱病时刻才能享受的待遇。起早去了三哥家,把托友人下美里代卖3合一咖啡、茶包三合一和食品一起送达,谢谢他昔日照顾。
看着他住家我寄放"无

花果"已经接果,我家的却不见果苞虽有些许失望,但依旧惊叹退休三哥家园绿意处处,特又把家另外一个"神秘果"树苗也移家过户。抱著哥很和我两家都种,希望仰赖三哥绿手指早见成果。写意看到有收穫椰子四粒,三嫂叫我带回家享用询问是什麽品种,她笑著对我说:"是你种的椰子树啦!"哈哈!好像是哦!曾和三哥,五弟同住一个屋簷以往种的果树早有收成,自迁居忙工作和自己家,都自己曾在旧家做了什麽。都忘了,老记忆差到不行都是需要靠

人来提醒。

三哥酷爱种菜和常有收穫瓜果;我是种菜不成水果树不丰盛,反倒是观赏花草茂盛。不论是来家造访好朋友,公司爱花草同事,我都有好吹嘘家中花草,花草如多盆栽种都乐意分享。最好笑的是一如既往善忘要提醒,发现友人家种同样花草,原来还是来自我这里。心想都是些寻常品种,不昂贵花草互赠与人结缘,若干年你看它会想到我。如同我看富贵花如同看到母亲,因是慈母亲手栽种,我借花懊悔父母早逝持奉不周。没有父母这参天大树,那里来护荫孩子的成长岁月。铭记在心"前人栽树后人乘凉,百善孝为先父母恩如山。

孩子罪

海庭

刚降生人间
子弹炮弹
血落横飞 成无名

国家未来主人翁 未来
怒海中一叶扁舟
跋涉於海市蜃楼

小小使命
悲伤哀号
前世做错 大人
问问良心

淡武廊

柯忠佑

谈起淡武廊邦加镇培育学校总怀有一种深切的感情。我於1964年在该镇培育学校任校长,在生活起居上与该镇居民融为一体,学校当时的董事会,从董事长张应德先生到所有董事都对校长及教师的工作鼎力支持,爱护关怀有加。镇上商店老板对我亦以礼相待,每次从学校走出市场商店,每个人都笑脸相迎。

记得我赴校就任的前几天,就借宿於镇上符友同学的家中。该镇上的商店都是楼下做生意,楼上住宿。过了数天,学校董事才带我去学校,校舍是木板长屋,宿舍就在教室后端。我就在学校住下来,学校校长称亚哥,与我住在一起。学校有两间睡房,我与亚哥各住一房。稍后同班同学池秀梅女士也来执教,由於是女生,故在镇上另租了一套房住。学校是一年级到六年级,以私塾方式授课。我与池老师各负责三班,学生学习水平不尽相同,有的学生赶不上,有的学生成绩不错,

一般学校都是如此。我与学生在感情上亦师亦友,课余时间学生也带我到处溜跹闲逛,在淡武廊期间,学生也教我拉弹弓打小鸟。常陪我到处溜跹的是六年级学生陈友成及林英明。有时董事长张应德先生也带我随同县长去巡视乡村。淡武廊主要乡镇是邦加及武大杯等。县长到访之村,皆受到村民的热烈欢迎,跳当地土风舞作为欢迎节目。我回汶来斯市多乘辜克兵快艇。学校放学后,我也拿起割草机清理校园的杂草。在淡武廊的生活也过得开心如意。

在淡武廊教书期间,适逢汶莱政府来函通知参加公民入籍考试。奉母亲之命,我参加了考试,获上天保佑,我一考即过关,如今太太,儿孙都有了公民身份,享受文莱公民的权益。

乘了五个小时十五分钟的时间,平安抵达成田机场。

于我,休息,是为了出国旅行,充电。从来不否认,喜欢旅行,期待旅行。

大部分的人都有出国旅行的向往。拖着行李,背上行囊,去旅行,去看尽世间的美景。

在这个快节奏的时代里,很多时候,你会觉得疲惫,有一天你也会感到需要放松,有一天突然希望休息,给自己放行,云游四海。用自己努力赚来的钱,去异乡他国,与家人,与好友一起去。

每个人对旅行的想法都有不同,有些人把旅行当做释放压力,在旅行中放任的、放肆的、懒散的像个小女孩,任凭谁也不会说你幼稚。有些人是把旅行当做一种学习,在路上,遇到任何人都可以主动交流、随心所欲的汲取他人的智慧,为自己成长助力。

离开熟悉的环境去探索陌生的风景,体验一种从未有过的生活,甚至不知道明天会遇到谁又有怎样的对白,旅途的一切都是未知数——这也是旅行的最大挑战。

其实,人生就是一场旅行,就是在体味着不同的生活。离开熟悉的环境,去一个不曾到过的国家和地区。用我们自己欢快的步伐留下一个个美好的印记,用一张张门票回忆着点点

入秋,抵达了成田

朱运利

滴滴。
这一次,接受儿子的提议,去日本旅行。今早,终于来到目的地了。心里,对这一次的旅行,依然有期待。

亲爱的你,诗人说:"你们要休息,要知道我是神!我必在外邦中被尊崇,在遍地上也被尊崇。"(诗篇46:10)。是的,休息很重要,休息是为了走更远的路。你同意吗?

客途秋梦,富士山下……
2023年11月19日,晨早7点05分,与妻儿再临日本的成田机场,我的心情是亢奋的。

第三次再访秋天的日本,所有往昔留驻的记忆,仿佛重新浮现,又一次清晰起来……。有机会,再出访同一个地方,除了感恩,也为着自己生命中的机遇不住感谢主。

周日晨早,入秋成田,天气微凉,晨风习习,似乎带点寒意。从成田机场,乘JR东海道新干线前往大阪,途经几个大小县区和城市,如东京市,远远的,眺望了厚雪覆盖的富士山。

我只在富士山下,但已感受它的雄伟壮观。它那么近那么远。感恩,有此一行,亲眼目睹了这美丽的雪

山。我开始做梦了,也为这篇文章取了八个字的题目:客途秋梦,富士山下。

凝望富士山,忽然想起歌手陈奕迅吟唱的一首好听的歌曲"富士山下"……浪漫情怀,随即涌上心头。

抵达大阪时,正是午后时分。提着行李,走在大阪站,我们先行用餐,医医肚腹。据悉,大阪是日本第三大城市,仅次于东京和横滨,它是一个名气很大的大都市。作为一个集购物、饮食和夜生活熔炉于一体的城市,分析家说大阪比东京粗犷,比京都少了许多精致。……

这些年来,因着喜欢旅行而去了很多个城市。在每一座城市里,听取了一些故事,等着我这个旅人慢慢去品味。对于旅人,离开一座城市,往另一个地方,他一定拥有属于自己隐藏的感怀,或孤独或快乐或悲伤,一张崭新的火车票,带他去游走下一个城市。在沿途,可以欣赏风景,进行思索。那些旖旎的风景,有些稍纵即逝,很快从记忆里消融;有些亘古绵长,在很久以后依然可以带着笑意回忆。

每每旅游之后,我都用心记下每一个瞬间,很久很久之后,这些记录可以用

生命去回忆的。每一个隽永的定格,都丰富了我的人生。在下一个城市,我将继续当个不速之客;突兀的走进一座城市,陌生而孤独的情绪是旅行路上我常有的感觉。但不久的将来,我会慢慢熟悉那城市的气息,那城市也会知道我的存在。

这个时辰,我在酒店房里一个安静的角落涂写,心里一点也不孤单和空虚。我可以听到自己的呼吸声,隐约听到自己的心跳声。台湾作家蒋勋说,"在一个空间里安静下来,聆听自己的心跳与呼吸,我相信,这个生命走出去时不会慌张。"

是的,此际,在秋天的大阪,我不仅没有慌张,没有一丝的害怕,还有一种踏实感。正如以赛亚书41:10说,"不要害怕,因为我与你同在;不要惊惶,因为我是你的神。我必坚固你,我必帮助你;我必用我公义的右手扶持你。"(So do not fear, for I am with you; do not be dismayed, for I am your God. I will strengthen you and help you; I will uphold you with my righteous right hand.)

亲爱的你,有主同在同行,我信心满满。都说人生是不断向前的旅程,生活每一天都在延续,你我总会遭遇又大又难的事,很自然地感觉紧张焦虑。想要少一点慌张,就要多做准备,仰仗主,有永生的盼望,心中才不会慌张。你同意吗?